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Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 280	 2018 

1		  Agassiz, Louis.  AN ESSAY ON CLASSIFICATION.  First 
Edition; pp. 384(last 3 blank); index; original cloth (spine worn; rear 
hinge strengthened; a single stamp on half-title); a very good copy; 
scarce.  London; Longman, Brown, Green, Longmans, & Robert, and 
Trubner & Co.; MDCCCLIX [1859].  #66298	 A$110.00
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2		  Romanes, George John.  AN EXAMINATION OF WEISMANN- 
ISM.  Cr. 8vo, First Edition; pp. [iv], x, 224(last 3 adv.); portrait 
frontispiece, 2 appendices, glossary, index; original cloth, top edge 
gilt; (small name stamp of former owner at head of title-page; first few 
leaves cracked at inner margin and repaired; otherwise a very good 
copy); scarce.  Chicago; The Open Court Publishing Company; 1893.  
#66756	 A$45.00
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3		  Burn, David.  AN EXCURSION TO PORT ARTHUR IN 1842.  
Demy 8vo; pp. x(adv.), 93, xii-xx (adv); 9 full-page illustrations, index; 
original wrappers (a little worn; text a little wrinkled); a very good 
copy; scarce.  Tasmania; [ J. W. Beattie]; N.D. [c. 1913].  ***The account 
by Burn finishes on page 44, and is followed by several other items relating 
to Port Arthur and the convict days, including Records from the Office of 
the Comptroller-General of Convicts.  #26736	 A$35.00
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4		  Maling, Peter Bromley.  EARLY CHARTS OF NEW ZEALAND 
1542-1851.  Demy folio, First Edition; pp. 136; 21 full-page coloured 
& tinted maps, 38 full-page b/w. maps, appendix, bibliography, index; 
a fine copy in original half morocco, gilt; in original slipcase gilt; very 
scarce.  Wellington; A. H. & A. W. Reed; (1969).  ***Edition Limited 
to 500 numbered copies.  A very handsome production, nicely printed in 
red and black.  #28427	 A$750.00
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5		  Pollard, Alfred W.  EARLY ILLUSTRATED BOOKS.  A 
History of the Decoration and Illustration of Books in the 15th & 
16th Centuries.  First Edition; pp. xvi, 256; 58 plates, index; original 
buckram, gilt; (spine faded & a little worn at top, but sound), uncut; a 
very good copy; scarce.  London; Kegan Paul, Trench, Trubner & Co., 
Ltd.; MDCCCXCIII [1893].  ***A volume in the series Books about 
Books edited by Alfred W. Pollard.  #19530	 A$95.00
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6		  Major, R. H.; Editor.  EARLY VOYAGES TO TERRA AUSTRALIS, 
now called Australia:  A collection of documents, and extracts from early 
manuscript maps, illustrative of the history of discovery on the coasts of 
that vast island, from the beginning of the sixteenth century to the time 
of Captain Cook.  Edited, with an Introduction, by R. H. Major, Esq., 
F.S.A.  First Edition; pp. xii, cxx(last blank), 173, [176]-190(last blank), 
[191]-200(index), [2](blank); 6 maps (5 folding); original cloth (spine a 
little toned); a fine copy; rare.  London; Hakluyt Society; M.DCCC.LIX 
[1859].  ***Hakluyt Society, First Series No. 25.  With the bookplate of R. S. 
Fox.  Containing translations and transcriptions of several documents of prime 
importance in Australian geographical history, with learned commentary.  The 
first document is Arias’ memorial to King Philip of Spain.  Also included are 
Torres’ relation of Quiros’ discoveries; Pelsart’s voyage and shipwreck translated 
from Thevenot; extracts from documents relating to Vlamingh’s voyage; printed 
and manuscript sources for Dampier’s voyages; and others.  The maps include 
reproductions of the Dieppe maps, Tasman’s track, etc.  [with]	  
	 Major, R. H.  ON THE DISCOVERY OF AUSTRALIA BY THE 
PORTUGUESE IN 1601.  Being a Supplement to the volume of “Early 
Voyages to Terra Australis.” [wrapper title].  First Edition; pp. 16(last 3 
blank); folding map; original printed wrappers; rare.  [London; The Author; 
1861].  ***Distributed to members of the Hakluyt Society by the Author.  Major 
was later to retract his claims made in this pamphlet in respect of Manoel 
Godinho de Eredia.	  
	 Together; 2 volumes.  London; Hakluyt Society & The Author; 1859-61.  
***An important work, now rare, especially with the Supplement.	
#67837	 A$2500.00
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7		  Major, R. H.; Editor.  EARLY VOYAGES TO TERRA 
AUSTRALIS, now called Australia:  A collection of documents, 
and extracts from early manuscript maps, illustrative of the history 
of discovery on the coasts of that vast island, from the beginning of 
the sixteenth century to the time of Captain Cook.  Edited, with an 
Introduction, by R. H. Major, Esq., F.S.A.  Facsimile Edition; pp. xii, 
cxx(last blank), 200, [4](blank); 6 maps (5 folding); original cloth; 
(endpaper foxed); a very good copy; very scarce.  New York; Burt 
Franklin, Publisher; N.D. [c. 1960].  ***Originally published by the 
Hakluyt Society, in 1859, First Series No. 25 and very rare.  Containing 
translations and transcriptions of several documents of prime importance 
in Australian geographical history, with learned commentary.  The first 
document is Arias’ memorial to King Philip of Spain (see under Dalrymple 
for an early edition of the original Spanish text of this important 
document).  Also included are Torres’ relation of Quiros’ discoveries; 
Pelsart’s voyage and shipwreck translated from Thevenot; extracts from 
documents relating to Vlamingh’s voyage; printed and manuscript sources 
for Dampier’s voyages; and others.  The maps include reproductions of the 
Dieppe maps, Tasman’s track, etc.  #62821	 A$450.00
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8		  Major, R. H.; Editor.  EARLY VOYAGES TO TERRA 
AUSTRALIS to the time of Captain Cook as told in original 
documents.  4to; pp. [x], lxxii, 140; 5 folding maps (loosely inserted), 
1 full-page map, 2 appendices; processed; original cloth; a very good 
copy; scarce.  Adelaide; Australian Heritage Press; [1963].  ***First 
published in 1859.  Some or all of the five larger maps are commonly 
missing from this Heritage Press edition which varies considerably in its 
exact make-up and dimensions.  The complete complement of maps is 
present here, but some are later printings.  #14620	 A$250.00
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9		  Gardiner, Robert; Editor.  THE ECLIPSE OF THE BIG GUN.  
The Warship 1906-45.  Consultant Editor: David K Brown, RCNC.  
Super roy. 4to, First Edition; pp. 224(last blank); numerous fine 
illustrations & diagrams, several tables, notes, bibliography, glossary, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (London); 
Conway Maritime Press; (1992).  ***Conway’s History of the Ship.  
#28030	 A$60.00
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10	 Moorehead, Alan.  ECLIPSE.  First Australian Edition; pp. 256; 8 
maps including endpapers, 1 other plate; original cloth; a nice copy in 
slightly worn dustwrapper.  London & Melbourne; Hamish Hamilton; 
(1946).  ***The additional plate is a copy of the ‘Instrument of Surrender’ 
of all the German forces in Holland and Denmark during May 1945.  
#46505	 A$45.00
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11	 Palmerlee, Danny; Grosberg, Michael; McCarthy, Carolyn.  
ECUADOR & THE GALAPAGOS ISLANDS.  Cr. 8vo, First 
Edition; pp. 440; numerous maps & illustrations including 16 pages 
in colour; original stiff pictorial wrappers; a nice copy.  [Footscray]; 
Lonely Planet; [2006].  #65519	 A$25.00
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12	 Typographical Services Pty. Ltd.:  [EDITWRITER PHOTO
TYPESETTING SYSTEM type specimen].  Med. 4to; pp. [iii]+195, 
[4](Typositor specimen); 195 specimens plus Typositor listing; 
original plastic arch-file loose-leaf binding; a nice copy.  No Imprint 
[Abbotsford; Typographical Services Pty. Ltd.; c. 1980].  ***From 
the library of Australian designer Eric Maguire, with his calligraphic 
signature at head of first page.  A very good specimen of one of the more 
advanced photo-typesetting systems of the late ‘70s to early ‘80s.  	
#35903	 A$50.00
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13	 Bain, Alexander.  EDUCATION AS A SCIENCE.  Fourth 
Edition.  Cr. 8vo, Fourth Edition; pp. [4](adv.), xxviii, 456(last 3 
blank), 40(adv.); original red cloth, decorated in gilt & black (very 
worn; some internal marking and a few small rubber stamps).  London; 
Kegan Paul, Trench & Co.; 1883.  ***The International Scientific Series, 
Vol. XXV.  #42085	 A$25.00
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14	 Patterson, Francine & Linden, Eugene.  THE EDUCATION OF 
KOKO.  First U.K. Edition; pp. xiv, 224, [2](blank); 8 coloured plates, 
32 pages of b/w. illustrations, a few smaller illustrations, bibliography, 
index; original quarter cloth (boards slightly marked); a very good copy 
in dustwrapper.  (London); Andre Deutsch; (1982).  ***The teaching of 
American Sign Language to a young gorilla.  #13752	 A$20.00
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15	 Darwin, Charles.  THE EFFECTS OF CROSS AND SELF 
FERTILISATION IN THE VEGETABLE KINGDOM.  By 
Charles Darwin, M.A., F.R.S., etc.  Cr. 8vo, First Edition; pp. viii, 482; 
1 diag., 109 tables, index, Errata slip; original cloth (slightly marked 
& rubbed); uncut; a very good copy; scarce.  London; John Murray; 
1876.  ***Freeman 1249.  #45643	 A$1100.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 280	 2018 

16	 Gould, Stephen Jay.  EIGHT LITTLE PIGGIES.  Reflections in 
Natural History.  Med. 8vo, First U.K. Edition; pp. 480(last blank); 
numerous illustrations in text, bibliography, index; original papered 
boards; a fine copy in dustwrapper.  London; Jonathan Cape; (1993).  
#58208	 A$40.00
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17	 Bennett, A. Carr.  ELECTROCULTURE.  The Application of 
Electricity to Seeds in Vegetable Growing.  With 32 Illustrations.  Cr. 
8vo, First Edition; pp. 120; several illustrations; original cloth-backed 
boards, cut flush; a very good copy.  Sydney; Angus & Robertson Ltd; 
1921.  #36604	 A$30.00
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18	 Scott, Robert H.  ELEMENTARY METEOROLOGY.  With 
numerous illustrations.  Cr. 8vo, First Edition; pp. xii, 408, [4](adv.), 
58(adv., last blank); 11 plates, 44 figures, 5 appendices, index; original 
red cloth, decorated in gilt & black; uncut; a nice copy.  London; Kegan 
Paul, Trench, & Co.; 1883.  ***The International Scientific Series, Vol. 
XLVI.  #65811	 A$45.00
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19	 King, Hazel.  ELIZABETH MACARTHUR AND HER 
WORLD.  First Edition; pp. xii, 228(last blank); 4 plates, appendix, 
bibliography, index; a fine copy in dustwrapper.  (Sydney); Sydney 
University Press; (1980).  #21758	 A$45.00
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20	 Healey, Edna.  EMMA DARWIN: The Inspirational Wife of a 
Genius.  Med. 8vo, First Edition; pp. [xii], 372; 16 plates, appendix, 
bibliography, index; original papered boards; a very good copy in 
dustwrapper.  (London); Headline; (2001).  #23374	 A$40.00
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21	 Ryan, Peter; General Editor.  ENCYCLOPAEDIA OF PAPUA 
AND NEW GUINEA.  3 vols., super roy. 8vo, First Edition; Vol. I, 
pp. xvi, 588; very numerous maps & illustrations, corrigenda loosely 
inserted; Vol. II, pp. [iv], 589-1232(last blank); very numerous maps 
& illustrations; Vol. III, pp. vi, 86(last 3 blank); large folding coloured 
map (in pocket), full-page map, coloured illust. (national flag), list 
of contributors, gazeteer, index; original plasticised cloth; a nice 
set.  Melbourne; Melbourne University Press in association with the 
University of Papua and New Guinea; (1972).  #1573	 A$350.00
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22	 Learmonth, Andrew and Nancy; Compiled by.  ENCYCLOPEDIA 
OF AUSTRALIA.  Med. 8vo, Second [Australian] Edition; pp. vii, 
624(last blank); endpaper maps, 16 full-page maps at end, several 
smaller throughout, 9 coloured plates, numerous text illustrations; 
original papered boards; (corners slightly bumped, minor abrasion to 
pastedowns); a very good copy in dustwrapper.  Sydney; Hicks, Smith 
& Sons Pty Ltd (and) London, Frederick Warne & Co Ltd; (1973).  
#62747	 A$35.00
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23		  Howgego, Raymond John.  ENCYCLOPEDIA OF EXPLORATION.  Five volumes, complete, comprising:  
[Volume I] TO 1800.  A comprehensive reference guide to the history and literature of exploration, travel and colonization 
from the earliest times to the year 1800.  Pp. xvi, 1168; numerous bibliogs., index of persons, index of ships.  [with]	  
[Volume II] 1800 TO 1850.  A comprehensive reference guide . . . between the years 1800 and 1850. Pp. xii, 692(last 2 
blank); numerous bibliogs., index of persons, index of ships.  [with]	  
[Volume III] 1850 TO 1940.  The Oceans, Islands and Polar Regions.  A comprehensive reference guide . . . in the 
oceans, the islands, New Zealand and the polar regions from 1850 to the early decades of the twentieth century.  Pp. x, 
726(last 2 blank); numerous bibliogs., index of persons, index of regional island and general articles, index of ships.  [with]	 
[Volume IV] 1850 TO 1940.  Continental Exploration.  A comprehensive reference guide . . . in Africa, Asia, 
Australia and the Americas from 1850 to the early decades of the twentieth century.  Pp. xii, 1048(last blank); 
numerous bibliogs., index of persons, index of regional articles.  [with]	  
[Volume V] Invented and apocryphal narratives of travel.  A comprehensive guide to invented, imaginary, 
apocryphal and plagiarized narratives of travel by land, sea and air, from the earliest times to the twentieth century.  
Pp. xii, 548(last 5 blank); numerous bibliogs., index of books, index of imaginary places, index of names.  Together, 5 
volumes, demy 4to, all First Editions in original cloth, gilt; each volume with multiple marker ribbons; a fine complete 
set in dustwrappers.  (Potts Point); Hordern House; (2003-04-06-08-13).  ***An ESSENTIAL reference for anyone interested in exploration, this remarkable work contains 
over 4500 major entries and index entries covering about 20,000 names of persons or ships noted in the text.  The articles cover major expeditions, explorations, voyages and 
travels from the earliest recorded antiquity to 1940.  There is extensive biographical information on the travellers themselves as well as their historical background.  The text is 
fully cross-referenced with many thousands of references between articles.  In addition, each article contains a bibliography of both primary and secondary sources (in many cases 
quite extensive) and in all there are nearly 50,000 bibliographical citations.  An unexpected final addition to the splendid four-volume work on real voyages and travels, the fifth 
volume is a comprehensive survey of “the curious but compelling alternative literature of exploration; to imaginary, apocryphal and utopian journeys in fabulous lands; and to 
the abundance of invented, plagiarized and spoof narratives, many of which were accepted in their time as wholly credible but were nothing more than flights of the imagination, 
blatant deceptions, or monologues of doubtful authenticity” [dustwrapper blurb].  In our opinion this rather sells many of them short, which the book itself does not!  Included are 
many accounts relating to ‘Terra Australias’ or to an undiscovered ‘Southland’.  There is extensive biographical information on the writers and the imaginary travellers as well 
as their historical background.  The text is fully cross-referenced and in addition, as for the first four volumes, each article contains a bibliography of both primary and secondary 
sources (in many cases quite extensive).   Much of the information is here published for the first time in English and there are numerous entries covering obscure but real persons 
as well as obscure and unnoticed works of fiction which would be extremely difficult to research without this invaluable tool.  Originally published at over $1100, here offered at 
a bargain price.  #67214	 A$650.00
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24	 Banks, Sir Joseph:  THE ENDEAVOUR JOURNAL OF SIR 
JOSEPH BANKS 1768-1771.  Edited by J. C. Beaglehole.  2 vols., 
med. 8vo, Second Edition; Vol. I, pp. xviii, 476; Vol. II, pp. xvi, [ii], 
406; folding map & 8 sketch maps, 16 coloured plates (including 
portrait) & 86 b/w. plates, appendices, index; original cloth; a fine 
set in dustwrappers.  Sydney; The Trustees of the Public Library 
of New South Wales in association with Angus and Robertson; 
(1963).  ***Beddie 705.  Published from the original manuscript in the 
Mitchell Library.  First published the previous year, this was the the first 
publication of BANKS’ Complete Journal of COOK’s First Voyage.  This 
second edition incorporates some corrections and additional material.  
Most of the illustrations are from paintings and drawings by SYDNEY 
PARKINSON, who accompanied BANKS as his draughtsman.  
#17941	 A$475.00
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25	 White, Colin.  Victoria’s Navy.  THE END OF THE SAILING 
NAVY.  Foreword by Admiral of the Fleet Sir Terence Lewin GCB 
MVO DSC DSc Chief of the Defence Staff.  Small oblong folio, 
First Edition; pp. 160; 57 full-page & numerous other illustrations, 
references; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  
(Homewell, Havant, Hampshire); Kenneth Mason; (1981).  	
#3058	 A$30.00
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26	 Sawyer, Charles J. and Darton, F. J.  ENGLISH BOOKS 1475-
1900.  A Signpost for Collectors.  2 vols., med. 8vo, First Edition; 
Vol. I, pp. xvi, 368; frontispiece, folding plate, 51 illustrations (mostly 
full-page.); Vol. II, pp. viii, 424(last blank); 49 full-page illustrations, 
index; title-pages in red & black; original buckram; (some occasional 
moderate foxing); top edges gilt, others uncut; a nice set; scarce.  
Westminster; Chas. J. Sawyer Ltd.; MCMXXVII [1927].  ***Edition 
of 2000 sets printed at the Riverside Press, Edinburgh.  An elegantly 
produced and well-written guide to English literature: the illustrations 
are mostly of the title-pages of important works of English literature, with 
some lessons for good design and layout.  #48765	 A$165.00
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27	 Muir, Percy.  ENGLISH CHILDREN’S BOOKS 1600 to 1900.  
Cr. 4to, First Edition; pp. 256; 8 coloured plates & 99 b/w. illustrations, 
including many full-page plates, notes & references to each chapter, 
index; original cloth; a fine copy in dustwrapper.  London; B. T. 
Batsford Ltd; (1954).  #20585	 A$75.00
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28	 Lorimer, Joyce; Editor.  ENGLISH AND IRISH SETTLE- 
MENT ON THE RIVER AMAZON 1550-1646.  First Edition;  
pp. xxvi, 502(last 3 blank); 1 full-page & 9 double-page maps, 
references, index; original cloth; a fine copy in dustwrapper.  London; 
The Hakluyt Society; 1989.  ***Hakluyt Society Second Series, Vol. 171.  
#33634	 A$45.00
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29	 Turner, G. W.  THE ENGLISH LANGUAGE IN AUSTRALIA 
AND NEW ZEALAND.  First Edition, Second Impression; pp. 
xii, 236; bibliography, word and phrase index and subject index; 
original papered boards; a very good copy in dustwrapper.  (London); 
Longmans; (1966).  #35057	 A$35.00
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30	 Burchfield, Robert.  THE ENGLISH LANGUAGE.  First 
Edition; pp. xiv, 194; a few diagrams, notes, bibliography, index; 
original papered boards; (stamp of former owner on pastedown); a 
nice copy in dustwrapper.  Oxford; Oxford University Press; 1985.  
***Burchfield was for many years editor of the Supplements to the OED 
later combined into the second edition of that great work.	
#47642	 A$25.00
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31	 Meynell, Francis.  ENGLISH PRINTED BOOKS.  Cr. 4to, 
First Edition; pp. 48; 8 coloured plates, 21 text illustrations, short 
bibliography; original papered boards; a nice copy in slightly soiled 
dustwrapper.  London; Collins; MCMXXXXVI [1946].  ***Britain 
in Pictures series [No. 95].  #42454	 A$30.00
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32	 King-Hele, Desmond.  ERASMUS DARWIN.  [Grandfather 
of Charles Darwin.  A New Biography of the Great Scientific and 
Literary Genius of the Eighteenth Century].  First U.S. Edition; pp. 
viii, 184(last blank); portrait frontispiece, full-page sketch map, notes, 
bibliography, index; original cloth; a nice copy in worn dustwrapper.  
New York; Charles Scribner’s Sons; (1963).  #52467	 A$45.00
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33	 Ericksen, Ray.  ERNEST GILES.  Explorer and Traveller 1835-
1897.  Med. 8vo, First Edition; pp. xii, 308(last blank); endpaper & 
2 full-page & 3 double-page maps, 12 plates, bibliography, notes on 
sources, index; original papered boards; a very good copy in slightly 
worn dustwrapper.  Melbourne; Heinemann; (1978).  ***Brigadier 
FitzGerald’s copy with bookplate.  #4995	 A$110.00
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34	 Keith, Sir Arthur.  ESSAYS ON HUMAN EVOLUTION.  Demy 
8vo, First Edition; pp. x, 224, [2](blank); appendix, index; original 
cloth; a very good copy.  London; Watts & Co.; (1946).  	
#26441	 A$25.00
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35	 Bell, Charles.  ESSAYS ON THE ANATOMY OF EXPRES
SION IN PAINTING.  Roy. 4to, Facsimile Edition; pp. [ii], xii, 186, 
[2](Colophon, verso blank); 6 plates, several fine sketch illustrations 
in text; original full leather, gilt; gilt edges & marker ribbon; a fine 
copy.  [Birmingham, Alabama; The Classics of Medicine Library; 
1984].  ***Facsimile of the first edition, published London; Longman, 
Hurst Rees, and Orme; 1806.  A most interesting work: a forerunner to 
Darwin’s “Expression of the Emotions [etc.]”, and referred to by Darwin 
in that work, although he disagreed with some of the conclusions.  	
#45612	 A$95.00
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36	 Weismann, Dr. August.  ESSAYS UPON HEREDITY and Kindred 
Biological Problems.  [Volume I].  Authorised Translation.  Edited by 
Edward B. Poulton ... Selmar Schonland ... and Arthur E. Shipley ....  Med. 
8vo, First Edition; pp. xii, 456(last blank); a few figs., index; original 
cloth (rebacked, preserving original backstrip; board edges a little worn; 
stamp on title-page); a very good copy; scarce.  Oxford; at the Clarendon 
Press; 1889.  ***This volume was reissued in smaller format in a second 
edition in 1891.  With the bookplate of Royal Holloway College.  [with] 
	 Weismann, Dr. August.  ESSAYS UPON HEREDITY and 
Kindred Biological Problems.  Volume II.  Edited by Edward B. 
Poulton ... and Arthur E. Shipley ....  Authorised Translation.  Cr. 8vo, 
First Edition; pp. viii, 228(last blank), 72(adv.); a few figures, index; 
original cloth, gilt; uncut; a very good copy; scarce.  Oxford; at the 
Clarendon Press; 1892.  ***With the bookplate of The Gordon Craig 
Memorial Library, Royal Australasian College of Surgeons.	
#66780	 A$275.00
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37	 Huxley, Thomas H.  ESSAYS UPON SOME CONTRO
VERTED QUESTIONS.  First Edition; pp. viii, 626, [6](adv.); 
original cloth (a little marked; spine ends slightly worn); uncut (a few 
leaves carelessly opened with marginal tears); a very good copy; scarce.  
London; Macmillan and Co.; 1892.  ***Essays on science, theology and 
politics.  #66000	 A$65.00
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38	 Huxley, Thomas Henry.  EVIDENCE AS TO MAN’S PLACE 
IN NATURE.  First Edition; pp. vi, 160(last blank); frontispiece & 
32 illustrations; contemporary half morocco, with cloth sides; (some 
partial browning of first few leaves from previously inserted clippings); 
a very good copy; scarce.  London; Williams and Norgate; 1863.  
#65989	 A$650.00
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39	 Huxley, Thomas H.  EVOLUTION & ETHICS and Other Essays.  
Cr. 8vo, First Edition; pp. xvi, 334, [2](adv.), [2](blank); original 
cloth; uncut; (spine slightly rubbed; some minor soiling); a very good 
copy.  London; Macmillan and Co., Limited; 1894.  ***Volume IX in 
the Eversley series of the Life and Works of Thomas Henry Huxley.  Essays 
on Evolution, Science, Sociology, etc.  #66008	 A$75.00
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40	 Macnamara, N. C.  The International Scientific Series.  Edited by 
F. Legge.  THE EVOLUTION AND FUNCTION OF LIVING 
PURPOSIVE MATTER.  With illustrations.  Cr. 8vo, First Edition; 
pp. [ii], xiv, 300(last blank), 8(adv.); 21 figures, index; original red 
cloth, decorated in gilt & blind ; uncut; (fore edges of boards damp-
marked, otherwise fine); a very good copy; scarce.  London; Kegan 
Paul, Trench, Trubner & Co. Ltd.; 1910.  ***The International Scientific 
Series, Vol. XCVII.  #65821	 A$50.00
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41	 Nesse, Randolph M., M.D. and Williams, George C., Ph.D.  
EVOLUTION AND HEALING.  The New Science of Darwinian 
Medicine.  Med. 8vo, First Edition; pp. xii, 292(last blank); several 
figures, notes, index; original papered boards; a nice copy in 
dustwrapper.  London; Weidenfeld and Nicolson; (1995).  ***A 
fascinating introduction to the connections between disease and evolution 
with suggestions for many new lines of enquiry into the practice and 
understanding of medicine.  #65231	 A$45.00
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42	 [Bower, Frederick O.; Smith, G. Elliot & others].  EVOLUTION 
IN THE LIGHT OF MODERN KNOWLEDGE.  A Collective 
Work.  First Edition, Second Impression; pp. xvi, 518(last blank), [12]
(index), [2](blank), [2](adv.); 4 plates (2 folding), several illustrations, 
index; original cloth; a very good copy.  London; Blackie and Son 
Limited; 1925.  ***This second impression contains an addendum dated 
September 1925 concerning further advances in physics and chemistry.  
With a chapter on Mental Evolution by William M’Dougall.  	
#9622	 A$45.00
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43	 Leeper, G. W.; Editor.  THE EVOLUTION OF LIVING 
ORGANISMS.  A Symposium to mark the Centenary of Darwin’s 
‘Origin of Species’ and of the Royal Society of Victoria held in 
Melbourne, December 1959.  Med. 8vo, First Edition; pp. xii, 460(last 
blank); 7 plates, numerous figures & tables, references to each paper, 
index; original cloth; a nice copy in slightly worn dustwrapper.  
(Melbourne); Melbourne University Press; (1962).  ***Thirty-six 
papers, mainly by Australian and New Zealand scientists.	
#16171	 A$60.00
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44	 Lafargue, Paul.  THE EVOLUTION OF PROPERTY  
FROM SAVAGERY TO CIVILIZATION.  F’cap 8vo, First (?)  
U.S. Edition; pp. 160; original cloth; a very good copy.  Chicago; 
Charles H. Kerr & Company Co-operative; N.D. [c. 1910].	
#65479	 A$35.00
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45	 McNamara, Ken & Long, John.  THE EVOLUTION 
REVOLUTION.  Design without intelligence.  Med. 8vo, Second 
Edition; pp. xvi, 304; coloured illust. inside wrappers, numerous text 
figures, notes, index; original stiff wrappers; a fine copy.  (Carlton); 
Melbourne University Press; (2007).  ***Thoroughly “evolved” from the 
first edition of 1998, this second edition was apparently issued only in 
paperback.  #34796	 A$30.00
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46	 Larson, Edward J.  EVOLUTION’S WORKSHOP.  God and 
Science on the Galapagos Islands.  Med. 8vo, First U.K. Edition; pp. 
xii, 320, [4](blank); 16 plates, several illustrations, appendix, notes, 
index; original papered boards; a nice copy in dustwrapper.  (London); 
Allen Lane, The Penguin Press; (2001).  ***First published in the U.S. in 
the same year.  #9492	 A$30.00
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47	 Weismann, Dr. August.  THE EVOLUTION THEORY.  
Translated with the Author’s co-operation by J. Arthur Thomson and 
Margaret R. Thomson.  Illustrated.  In two volumes.  Vol. I [II].  2 vols., 
roy. 8vo, First Edition in English; Vol. I, pp. xvi, 416; 3 fine coloured 
plates, 95 figures (7 coloured); Vol. II, pp. viii, 406, [2](adv.), 4(adv.); 
36 figures, index; original cloth (slightly marked); a very nice set; 
scarce.  London; Edward Arnold; 1904.  ***Translated from the second 
German edition, based on Weismann’s lectures.  #66750	 A$650.00
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48	 Gale, Barry G.  EVOLUTION WITHOUT EVIDENCE.  
Charles Darwin and The Origin of Species.  Med. 8vo, First Edition; 
pp. x, 238, [8](blank); appendix, notes, bibliography, index; original 
cloth; a nice copy in worn dustwrapper.  Albuquerque; University of 
New Mexico Press; (1982).  ***A critical study of the thought and work of 
Darwin in the period 1838-1859, from his reading of Malthus’ “Essay on 
the Principle of Population” to the publication of “The Origin of Species”.  
This was the period when Darwin was developing his evolutionary theory.  
#27544	 A$50.00
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49	 de Beer, G. R.; Edited by.  EVOLUTION.  Essays on Aspects of 
Evolutionary Biology presented to Professor E. S. Goodrich on his 
seventieth birthday.  First Edition; pp. viii, 354(last blank); portrait 
frontispiece, 2 plates, a few figures, references, bibliography, index; 
original buckram (spine faded; front hinge a little weak, but sound); a 
very good copy.  Oxford; at the Clarendon Press; 1938.	
#66676	 A$70.00
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50	 Zimmer, Carl.  EVOLUTION.  The Triumph of an Idea.  
Introduction by Stephen Jay Gould.  Foreword by Richard Hutton.  
Square 4to, First U.K. Edition; pp. xx, 364; endpaper map, numerous 
coloured illustrations, bibliography, index; original papered boards; a 
fine copy in dustwrapper.  (London); William Heinemann; (2002).  
#66604	 A$50.00
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51	 Darwin, Charles:  EVOLUTION.  Selected letters of Charles 
Darwin 1860-1870.  Edited by Frederick Burkhardt, Samantha Evans, 
Alison M. Pearn.  Foreword by David Attenborough.  Med. 8vo, First 
Edition; pp. xxii, 308, [6](blank); portrait frontispiece, endpaper 
genealogical table, biographical register, bibliography, bibliographical 
note, index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  
(Cambridge); Cambridge University Press; (2008).  #21417   A$35.00
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52	 Ferguson, Charles D.  EXPERIENCES OF A FORTY-NINER 
IN AUSTRALIA AND NEW ZEALAND.  F’cap 4to, First Edition 
(in this form); pp. xxvi, 182(last blank); portrait & 10 illustrations by 
Ninon Phillips, index; original cloth (with slight production flaw); 
a very good copy.  Melbourne; Gaston Renard; 1979.  ***Limited to 
450 numbered copies, this being an out-of-series copy.  The Author spent 
thirty-three years in Australia and New Zealand, mainly on the diggings.  
This edition is a reprint, with new illustrations, of the Australian and 
New Zealand portion of the original work of 1888 covering California 
and Australia.  #432	 A$35.00
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53	 [Chambers, Robert].  EXPLANATIONS:  A Sequel to “Vestiges 
of the Natural History of Creation.”  By the Author of that Work.  
Second Edition.  London:  John Churchill, Princes Street, Soho.  M 
CCC XLVI.  Post 8vo, Second Edition; pp. viii, 206(last blank), 
10(adv.); original cloth (marked); uncut; (name stamp on title-page; 
a few leaves mildly stained); a very good copy; rare.  London; John 
Churchill; [1846].  ***Chambers had planned to respond to criticisms 
of his work by publishing a series of letters to the ‘Times’ followed by a 
pamphlet of a hundred or so pages, however Churchill convinced the 
anonymous author (through his friend Alexander Ireland) that it should 
be issued in book form, printed and bound similarly to the original.  This 
was duly issued in 1845, and was followed by this slightly altered version 
in 1846.  By then the fifth edition of ‘Vestiges’ was ready and the two 
works were often reviewed together, the publisher going so far as to suggest 
a combined volume, however his anonymous author pointed out that the 
arguments were already incorporated in the new edition.	
#66864	 A$850.00
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54	 Bergonzi, Bernard.  EXPLODING ENGLISH.  Criticism, Theory, 
Culture.  First Edition; pp. xii, 240, [4](blank); appendix, notes, 
bibliography, index; original cloth; a fine copy in slightly wrinkled 
dustwrapper.  Oxford; Clarendon Press; 1990.  #65949	 A$35.00
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55	 Calvert, Albert F.  THE EXPLORATION OF AUSTRALIA 
From 1844 to 1896.  Cr. 4to, First Edition; pp. [ii], xiv, 386, [6](adv., 
last 3 blank); large folding coloured map (a few short tears at folds) 
& 1 smaller folding map (at Page 320), the latter not mentioned by 
Ferguson; appendix, index; original linen back, with blue cloth sides, 
top edge gilt, others uncut; some external soiling; a good, sound copy; 
scarce.  London; George Philip & Son; 1896.  ***Volume II of a two-
volume set, complete in itself: Volume I covering the earlier period was 
published in the previous year.  See Ferguson 7821, not mentioning the 
second map at Page 320.  The smaller map shows the proposals for the 
Calvert Scientific Exploring Expedition, 1896.  #18896	 A$225.00
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56	 Cannon, Michael.  THE EXPLORATION OF AUSTRALIA.  
4to, First Edition; pp. 304; numerous coloured illustrations, & maps., 
chronology, bibliography, index; original pictorial boards; a fine copy 
in dustwrapper.  Sydney; Reader’s Digest; [1987].  ***A useful overview 
of Australian exploration, well-illustrated, both from contemporary 
sources and with modern photographs of the localities.	
#43434	 A$100.00
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57	 Beaglehole, J. C.  THE EXPLORATION OF THE PACIFIC.  
Second Edition; pp. xvi, 412(last blank); 4 folding maps with explorers’ 
routes in colour, bibliography, index; original cloth (slightly marked; 
new endpapers); a very good copy; scarce.  London; Adam & Charles 
Black; 1947.  ***The Pioneer Histories, Edited by V. T. Harlow, D.Litt., 
and J. A. Williamson, D.Lit.  See Holmes 146 (First Edition of 1934); 
Beddie 444.  #1847	 A$120.00
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58	 Price, A. Grenfell; Editor.  THE EXPLORATIONS OF 
CAPTAIN JAMES COOK in the Pacific, as told by selections of his 
own journals 1768-1779.  Illustrated by Geoffrey C. Ingleton.  Med. 
8vo; pp. xx, 292; endpaper maps, mounted coloured frontispiece, 10 
full-page & 32 text drawings; original cloth; a fine copy in dustwrapper.  
(Sydney); Angus and Robertson; (1969).  ***Adapted from The Heritage 
Press edition, New York, 1957.  #62774	 A$50.00
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59	 Stevens, Leonard A.  EXPLORERS OF THE BRAIN.  First U.K. 
Edition; pp. [ii], xviii, 348, x(index), [2](blank), [4](last 3 blank); 8 
plates, 10 illustrations, references, index; (name on endpaper); original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper (spine faded).  London; 
Angus and Robertson; (1973).  ***With an additional 8 plates not in 
the First (U.S.) Edition.  #60584	 A$30.00
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60	 Stevens, Capt. Albert W.  EXPLORING THE STRATO
SPHERE.  Super roy. 8vo; pp. 398-434; 42 illustrations; contained 
in National Geographic Magazine, October, 1934; original wrappers.  
Washington; National Geographic Society; 1934.  #18901	 A$25.00
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61	 Darwin, Charles.  THE EXPRESSION OF THE EMOTIONS 
IN MAN AND ANIMALS.  By Charles Darwin, M.A., F.R.S., &c.  
With photographic and other illustrations.  Cr. 8vo, Second Issue 
of First Edition; pp. vi, 374, [4](adv.); 7 heliotype plates (3 folding) 
containing 30 portraits, 21 text illustrations (7 full-page), index; 
original cloth, uncut; (spine ends lightly worn; rear hinge neatly 
strengthened); a very good copy; rare.  London; John Murray; 1872.  
***Freeman 1142.  The heliotype plates are numbered in Roman (see 
Freeman for discussion).  As Freeman notes, in his unpublished Additions 
and Corrections of 1986, Darwin made a number of corrections to 
this second issue, the first of which is found on Page 103 [104].  One of 
Darwin’s most important works, and of considerable interest in reference 
to Australia and its native inhabitants—Darwin takes over a page in 
thanking Australian notables for their help—including Dyson Lacy, R. 
Brough Smyth, Samuel Wilson, George Taplin, Archibald Lang, Dr. 
Ferdinand Mueller and others.  #66852	 A$1350.00
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62	 Darwin, Charles.  THE EXPRESSION OF THE EMOTIONS 
IN MAN AND ANIMALS.  By Charles Darwin.  Edited by Francis 
Darwin, Fellow of Christ’s College, Cambridge.  With photographic 
and other illustrations.  Popular Edition.  Cr. 8vo, Second Edition, Fifth 
issue; pp. viii, 398(last blank), [2](adv., verso blank); 7 half-tone plates, 
containing 30 portraits reproduced from photogravures by V. Brooks, 
Day & Son, 21 illustrations from engravings on 16 plates, index; 
original leaf-green cloth; a very good copy.  London; John Murray; 
1904.  ***Presumably Freeman 1157 but he fails to mention the words 
“Popular Edition” on title-page and by implication gives the pagination 
as viii, 394 only.  With John Murray (only) in gilt at foot of spine and the 
front board stamped in black.  This second edition was first issued in 1890.  
One of Darwin’s most important works, and of considerable interest in 
reference to Australia and its native inhabitants—Darwin takes over a 
page of his introduction to thanking Australian notables for their help—
including Dyson Lacy, R. Brough Smyth, Samuel Wilson, George Taplin, 
Archibald Lang, Dr. Ferdinand Mueller and others.  #47319    A$125.00
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63	 Darwin, Charles.  The Thinker’s Library, No. 47.  THE 
EXPRESSION OF THE EMOTIONS IN MAN AND 
ANIMALS.  Revised and abridged by Surgeon-Rear-Admiral C. M. 
Beadnell [etc.].  F’cap 8vo, First Edition (in this form); pp. x, 180(last 
blank); frontis., 21 text illusts., index; original papered boards; (Page 
5 a  little marked); a very good copy.  London; Watts & Co.; (1934).  
#66855	 A$25.00
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